

# “把友谊的种子根植在心里”

## ——习近平主席给阿联酋中小学生的复信架起友谊、理解与合作的桥梁

“习爷爷的话语充满感情与智慧，深深打动了。”“收到习爷爷的复信，我太自豪了！”27日上午，阳光洒满阿联酋阿布扎比哈姆丹学校校园，孩子们用中文表达着欣喜，脸上洋溢着快乐与兴奋。

近日，阿联酋中文教学“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习近平主席，表达对中国文化的向往和热爱，立志做中阿友好的使者。习近平主席在复信中勉励他们学好中文、了解中国，“把友谊的种子根植在心里，为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量”。

### 字字句句都是真情流露

习近平主席在复信中表示，我读了你们每个人的信，从字里行间、画里画外感受到了大家对中文文化的热爱，对两国友好的期盼。

阿联酋中文教学“百校项目”执行负责人法蒂玛·艾哈迈德·巴斯塔基在接受新华社记者采访时表示，孩子们在信中写下他们对阿中各领域友好合作的感受，表达对两国友谊长青的美好祝愿，“字字句句都是对中国的真情流露”。

在精心制作、图文并茂的信笺里，孩子们一笔一划书写自己的心里话，童心与真情跃然纸上。

有“小导游”热情邀请习爷爷到阿联酋，想带习爷爷品尝地道的阿联酋美食；有“体育迷”想和习爷爷一起踢场足球赛；有“太空迷”天真地询问习爷爷月亮上是不是住着嫦娥和小白兔；还有“大熊猫粉”希望能在阿联酋动物园看到大熊猫，“最好是两只，一只太孤单”，连名字都想好了，“我们会叫它们‘合合’‘美美’，寓意中国和阿拉伯合作共赢，美美与共”。

哈姆丹学校6年级的学生哈姆丹在信中写道：“今年，中国和阿拉伯携手40年了。”他向习爷爷表达自己的心愿——将来“成为阿联酋驻华大使”。收到复信后，他特别激动和感动，“恨不得明天就去中国”。“如果未来我成为阿联酋驻华大使，我想促进阿联酋和中国在科技，特别是航天领域的交流和合作，希望我们两国的宇航员能一起探索宇宙。”

习近平主席在信中鼓励孩子们长大后到中国读大学。中文名“朱婉儿”的12年级学生朱韦雷娅说，这更坚定了去中国留学的想法。“我最想去北京，看长城、故宫和天安门，想和同龄人交流各自国家的文化和美食。”她还邀请习爷爷再次访问阿联酋，“我想给您当向导，带您去看一看阿联酋美丽的风景”。

亚斯学校5年级学生穆罕默德在给习近平主席的信中说，自己的学校组织了春节等文化活动，他表演的打鼓受到好评。收到复信后，他的心愿更多了，“我想去中国爬长城，也希望有机会可以当面给习爷爷表演打鼓”。

### 会中文带来“满满的成就感”

“能用中文同习爷爷往来书信，这感觉太酷了，我很自豪！”哈姆丹学校12年级学生阿丽雅泽亚·卡姆齐告诉记者，习近平主席在复信中欢迎他们“来中国看熊猫、登长城”，她迫不及待想要和家人一起去中国旅行，去深入了解中国社会与文化。

阿丽雅泽亚从幼儿园就开始学习中文。她在信中告诉习近平主席，自己参加了2022年“汉语桥”比赛，还拿了二等奖。她告诉记者，会中文给她带来了“满满的成就感”。

11年级学生苏丹·拉希德·扎阿比在给习爷爷的信中讲述了自己在中国的旅行经历，“中国人民的勤劳和智慧给我留下深刻印象”，也表达了自己对中国文化的热爱，希望继续学好中文，读懂更多关于中国的书。

“习爷爷的复信亲切温暖，也给我们提供了宝贵建议。”苏丹告诉记者，“我希望能再去中国，希望自己将来从事和中国有关的工作”。

6年级学生拉希德·阿里学中文不到一年。他说自己很喜欢这门语言，家人也鼓励他学好中文。在给习爷爷的信中，拉希德表达了对中国传统文化热爱。“我会继续学习中文，阅读更多关于中国方面的书籍，更好了解中国”。

在即将到来的暑假里，拉希德计划和家人一起到中国旅行，“我要心里装着习爷爷的话去中国看看，认

识更多中国朋友。这对我来说意义重大。”

### 培养更多中阿交流的使者

5年前，阿联酋中文教学“百校项目”由习近平主席同阿联酋现任总统穆罕默德共同启动。截至目前，阿联酋已有171所学校开设中文课程，7.1万名学生学习中文。

在给孩子们的复信中，习近平主席表示，“如今看到‘学中文’在阿联酋已经成为一种新风尚，培养了一批像你们这样的中阿交流小使者，我很欣慰。”

法蒂玛投身教育38年，长期致力于在阿联酋推动中文教学，是“百校项目”推动者、亲历者。法蒂玛介绍说，阿联酋教育界鼓励学生掌握中文，加深对中文文化的了解。近年来，每年约有400名阿联酋学生参加“汉语桥”比赛，很多人成绩不俗。

“中文教学已经为阿联酋培养出一批精通中文的人才，结出的丰硕果实为阿中世代友好夯实了根基。”法蒂玛说。2016年，时任王储、现任总统穆罕默德提出进一步扩大中文教学规模的设想。中阿两国领导人共同推动实施“百校项目”，为阿联酋中文教育奠定良好基础。

近年来，中国和阿拉伯国家持续扩大人文交往，许多国家将中文纳入国民教育体系，在高校开设中文院系，成立孔子学院。随着中文教学的推广，阿拉伯青年一代学习中文的热情日益高涨，阿联酋阿布扎比成立“汉语桥”俱乐部，通过语言、音乐课程和交流项目，为当地中文学习者提供了体验中国文化的“新乐土”；“唱响埃及”歌唱比赛中，既有《映山红》等中国经典歌曲，也有《夜空中最亮的星》等流行音乐……

“随着阿拉伯地区汉语学习和中国阿拉伯语学习规模扩大，中阿文明交流合作的前景也越来越广阔。”埃及知名汉学家穆赫辛·法尔贾尼接受新华社记者专访说，“习近平主席的复信，为中国与阿拉伯国家架起友谊、理解与合作的桥梁。”

（新华社阿布扎比5月27日电 记者苏小坡、张代蕾、张远）

# 巴林、埃及、突尼斯、阿联酋国家元首将访华

新华社北京5月27日电 外交部发言人华春莹27日宣布：应国家主席习近平邀请，巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总

统穆罕默德将于5月28日至6月1日对中国进行国事访问并出席中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式。

### 外交部发言人

## 就第77届世界卫生大会拒绝涉台提案发表谈话

新华社北京5月27日电 外交部发言人27日就第77届世界卫生大会拒绝涉台提案发表谈话。全文如下：

5月27日，第77届世界卫生大会总务委员会和全会分别做出决定，明确拒绝将个别国家提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案列入大会议程。这是世卫大会连续第8年拒绝所谓涉台提案。中方在世卫大会涉台问题上的立场得到国际社会的广泛理解和支持，百余国通过专门致函世卫组织总干事等方式明确支持中方立场。这充分说明，一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋，不容任何挑战。

中国中央政府高度重视台湾同胞的健康福祉。在符合一个中国原则的前提下，台湾地区的医疗卫生专家可以参与世卫组织的相关技术会议。过去一年，中国台湾共有21批24人次提出参加世

卫组织技术活动的申请，中央政府均予以批准。台湾地区设有《国际卫生条例》联络点，能够及时获取和通报突发卫生事件信息。台湾地区参与世卫组织技术领域沟通合作渠道是充分和畅通的，根本不存在所谓“国际防疫体系缺口”。相较于少数国家鼓噪叫嚣参与世卫大会的政治操弄，中央政府的妥善安排和切实行动对台湾同胞民生福祉才是真正有意义和真心诚意的。

我们再次正告民进党当局，国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动，中国统一的大势不可逆转。“台独”与台湾同胞利益背道而驰，“倚外谋独”绝无出路。中方也敦促个别国家，停止歪曲挑战联合国第2758号决议，停止虚化掏空一个中国原则，停止将卫生问题政治化，停止借台湾问题干涉中国内政，搞“以台制华”注定以失败告终。

### 外交部发言人

## 任何国家、组织或个人都不要妄想 在台湾问题上越界踩线而不用付出代价

新华社北京5月27日电（记者邵艺博）就日前外交部网站公布的对12家美国军工企业及10名企业高管采取反制措施的决定，外交部发言人毛宁27日表示，中方将继续采取一切必要措施维护自身正当合法权益，任何国家、任何组织或个人都不要妄想在台湾问题上越界踩线而不用付出代价。

当日例行记者会上，有记者问：外交部网站5月22日公布的反制措施决定，是否为中方对美国以所谓涉俄因素为由制裁中国企业和参加台湾地区领导人“就职仪式”的反制？

毛宁说，中方已于5月22日通过外交

部令第7号公布有关决定。中方一贯坚决反对没有国际法依据、未经联合国安理会授权的单边制裁和“长臂管辖”，将继续采取一切必要措施维护自身正当合法权益。中方敦促美方深刻反思，正视自身对乌克兰危机爆发和升级所负责任，停止抹黑施压，停止滥施非法单边制裁。

毛宁表示，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。“任何国家、任何组织或个人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力，都不要妄想在台湾问题上越界踩线而不用付出代价。”

### 外交部回应达苏恐袭事件调查进展

## 支持巴基斯坦悉数缉拿真凶并予严惩

新华社北京5月27日电（记者邵艺博）日前，巴基斯坦方面召开新闻发布会公布“3·26”达苏水电站项目中方人员车队遭遇恐袭事件的调查结果。外交部发言人毛宁27日在例行记者会上表示，中方重视巴方对有关恐袭事件的调查工作取得重要进展，支持巴方继续查明全

部真相，悉数缉拿真凶并予严惩。她说：“中方将继续同巴方加强安保合作，确保中方在巴人员项目和机构安全。”

毛宁表示，恐怖主义是全人类公敌，是地区发展稳定的毒瘤。中方呼吁地区国家加强反恐合作，铲除所有恐怖组织及其滋生土壤，维护各国共同安全和发展利益。

## 中柬“金龙-2024”联演海上方向实兵演练举行



演练期间，中柬海军舰艇联合编队向目标海域航行。

王兆祺摄

本报讯 吴珂、钟岳宏报道：5月27日，中柬“金龙-2024”联演海上方向实兵演练在柬埔寨西哈努克港附近海域举行。这是中国海军舰艇编队与柬埔寨海军联合组织的首次实兵演练。

本次演练以“联合反恐行动与人道主义救援”为主题，以恐怖分子在某海域劫持1艘货船并索要赎金为背景，重点演练联合响应、编队搜索、武力营救等内容。中柬双方共16艘舰船参加演练。

当天上午，演练开始，中柬海军舰艇组成联合编队，快速赶赴事发地点。中国海军祁连山舰担任联合编队指挥舰。靠近事发海域，双方舰船组成搜索队形，合力寻找“被劫持货船”。发现目标后，双方舰船密切配合，从不同方向抵近“被劫持货船”。为逼迫编队放弃追击，“恐怖分子”在货船前甲板纵火，中方舰艇迅速前出，使用高压水枪灭火。与此同时，柬方10余名特战队员搭乘舰载小艇出击，采取两侧包夹、强行突入等方式展开武力营救。中方医疗分队将货船上的“受伤船员”快速转移至海上救护所进行抢救，并做好后送准备。

据介绍，此次演练期间，中柬舰船混合编组，双方互学互鉴，进一步提升了指挥协同水平和联合应急处突能力。

## 中国将与中亚五国建立应急管理合作机制

新华社北京5月27日电（周圆、李昌瑞）应急管理部国际合作司司长王满达27日表示，中国—中亚应急管理部长级会议将于5月30日在新疆乌鲁木齐召开，届时各方将正式签署《关于建立中国—中亚应急管理合作机制的谅解备忘录》，意味着中国—中亚应急管理合作机制将正式建立。

王满达在当日的应急管理新闻发布会上说，中国同哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦等中亚五国，都普遍面临较高的地震、洪涝、森林草原火灾等自然灾害风险，以及统筹经济社会发展同防范化解重大风险的艰巨任务。此次会议将系统

梳理各方在防灾减灾救灾、安全生产监管、综合应急救援等方面的合作情况，并提出深化务实合作的建议。

会议举行之际，各方还将举行油气管道事故应急处置实训演练。国家安全生产应急救援中心副主任陈奕奕介绍，六国将共计派出100多名专业救援人员参加此次演练。演练分两个阶段，第一阶段主要聚焦油气管道事故应急处置；第二阶段设置了原油管道、天然气管道、隧道内管道应急处置以及站内管道堵漏、山地管道抢险等5个科目。

据悉，自2023年5月首届中国—中亚峰会成功举办以来，中国与中亚五

国应急管理部门着力打造区域应急管理合作新平台，深化跨境救援协作。过去一年，中国在中亚—中亚应急管理合作框架下举办了多场活动，包括应急管理高级别智库论坛、安全生产能力提升研讨会、安全风险防范交流活动等。

王满达表示，下一步，中国应急管理部将以“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制为主平台，通过构建区域和次区域合作机制，深化与周边重点国家双边合作，促进共建国家双边和多边合作，与国际和区域现有合作机制互为补充、协同增效，共同为地区和平发展贡献力量。

他说，得益于中国企业扩大产能、发挥规模经济优势，可再生能源的成本得以大幅降低。近10年来，太阳能、海上风能、陆上风能和电池产品的价格降幅分别达80%、73%、57%和80%。这一切提振了气候界的乐观情绪，即我们或能将全球变暖控制在合理范围内。

罗德里克认为，由于绿色产业知识的溢出效应跨越国界，中国绿色产业不仅惠及全球消费者，还惠及全球供应链上的其他企业。

## 美国学者撰文称应“感谢中国绿色产业”

新华社巴黎5月25日电（记者刘芳）美国哈佛大学肯尼迪政府学院教授丹尼·罗德里克日前在法国《回声报》发表文章说，中国的绿色产业惠及全球，而一些西方人士没有认识到这一点。

在这篇题为“绿色产业：应该对中国说声谢谢”的文章中，罗德里克指出，绿色技术对应对气候变化至关重要，是全球公共产品。应对气候变化方面迄今取得的一些最重要成果，源自中国的绿色产业。

新华社德黑兰5月27日电（记者沙达提）据伊朗伊斯兰共和国通讯社26日报道，伊朗内政部长艾哈迈德·瓦希迪当天发布政令，正式宣布启动第14届伊朗总统选举程序。

报道说，政令要求伊朗各地设立投票站，组建选举总部和选举执行委员会，同时启动选举时间表中的提到的其他计划。

根据最新确定的选举时间表，伊朗将于5月30日至6月3日进行候选人登记，6月12日至27日开展竞选活动。总



5月27日，人们在加沙地带南部城市拉法查看以军轰炸后的难民营废墟。巴勒斯坦通讯社26日报道，以军空袭加沙地带南部城市拉法一处难民营并引发火灾，造成至少40人死亡。巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日说，空袭还造成数十人受伤，其中大部分为妇女和儿童。新华社发